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До того ж, розбудова національної суверенної держави в контексті 
створення демократичного суспільства значно ускладнює процеси 
суспільної консолідації, набуття національної єдності та політичної 
ідентичності. Нерозвиненість громадянського суспільства, обмеженість 
демократичного досвіду при досить високій політичній активності 
громадян спричиняє надмірну політизацію суспільних процесів та 
гіпертрофію ролі владної еліти.  

В Україні не існує згоди стосовно мети політичного розвитку, і це 
найсерйозніша перешкода на шляху демократичної модернізації. Щоб 
зупинити дезінтеграційні та деградаційні процеси і розпочати 
кардинальні перетворення, важливо стабілізувати політичну ситуацію і 
таким чином розширити модернізаційні можливості політичної 
системи.   

На підставі аналізу наукової літератури та розвитку політичного 
процесу в Україні, можна запропонувати концептуальну модель 
демократизації українського суспільства, яка має такі складові:  

1.  Розвиток громадянського суспільства та зниження ступеня 
відчуження між владою і громадянами. Постійний діалог 
представників владних структур і решти суспільства. Високий рівень 
відповідальності влади і громадян за стан справ у суспільстві.  

2.  Сприйняття демократії як цінності більшістю громадян, 
відносно високий ступінь політичної освіченості населення, який 
дозволяє людям робити свій вибір свідомо, на основі знань і 
раціонального розрахунку. „Демократичне самовизначення може мати 
місце лише у тому випадку, коли народ держави перетворюється на 
націю громадян, які самостійно розпоряджаються власною долею”. 

3.  Формування політичної еліти, яка сповідує демократичні 
цінності. Створення серед представників еліти консенсусу стосовно 
основних принципів демократії.  

4.  Подолання протиріччя між демократичною формою та 
недемократичною сутністю інститутів влади. Набуття політичними 
інститутами не тільки демократичної форми, але й демократичного 
змісту, продукування ними реальної демократичної політики. 
Приведення у відповідність до цих вимог таких складових, як форма 
правління, тип партійної системи, рівень репрезентації політичних 
партій на всіх щаблях виконавчої влади, механізм захисту прав 
меншин, характер взаємодії виконавчої та законодавчої гілок влади, 
тип виборчої системи.  
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Луцук Марія  
(студентка 4 курсу Рівненського державного   

гуманітарного університету спеціальності „Політологія”,  
наук. керівник – к.політ.н. Наумов А.С.) 

 
ОСОБЛИВОСТІ ЕЛЕКТОРАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ  

В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ 
 

Інтерес до вивчення електорального процесу зумовлений тим, що 
його якісні характеристики й особливості можуть слугувати 
своєрідним індикатором ступеня демократичності тієї чи іншої країни. 
Американський філософ Дж. Дьюї підкреслює, що політична 
демократія багато в чому формується як теорія і практика політичних 
виборів . Дійсно, участь більшості громадян у владі та процедурне 
забезпечення цієї участі є найголовнішою умовою демократії. 
Загальне, рівне, вільне, пряме, таємне виборче право є основою 
демократії як політичного режиму. Саме вибори перетворюють 
волевиявлення громадян на волю народу, забезпечують добір 
політичної еліти, зумовлюють політичний курс країни.  

Електоральна культура – це особливості політичної культури, а 
також політичної поведінки й політичної участі виборців, що 
виявляються під час виборчих кампаній. Слід враховувати, що вона 
має не тільки “позитивні”, але й “негативні” риси, що спостерігаються 
у свідомості та поведінці суб’єктів електорального процесу й набули 
сталого характеру.  

Характеризуючи електоральну культуру варто звернути увагу, 
насамперед, на такі два показники, як відповідальність і 
компетентність виборців. Відповідальність виборців визначається 
почуттям громадянського обов’язку і рівнем виборів, тим місцем, яке 
вибори представницького інституту, займають в житті країни. 

Твердження про те, що електоральна культура перебуває в 
постійному трансформаційному стані висуває на перший план питання 
про політичну і правову освіту. Проходити правова освіта може у 
різних втіленнях – як “круглі столи”, конференції, семінари й тренінги, 
випуск літератури тощо, і це залежить від конкретної мети її 
ініціаторів. Однозначно її спрямованістю в цілому є орієнтир на 
кожного виборця, а не на конкретну групу людей. 

На даний час в Україні досить багато недержавних організацій 
займаються правовою освітою виборців. Про те, поки що дана 
діяльність не набула масовості, оскільки реципієнтами здебільшого 
залишаються молоді політики, журналісти, урядовці, експерти та інші 
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громадяни активістського типу політичної культури. Правова освіта 
носить поки що чіткий елітарний характер, і недержавні громадські 
організації поки що не надто намагаються уникати цього. Утім, навіть 
таких зусиль найчастіше є достатньо для значних змін в електоральній 
культурі. Адже головний наслідок низької електоральної культури – це 
те, що вона не дозволяє до кінця реалізувати волю електорату, 
деформує її. Отже, логічно припустити, що завданням інституцій 
громадянського суспільства є зміна електоральної культури через 
правову освіту громадян. 

Такими, наприклад, є електоральний абсентеїзм, громадянська 
непокора, політична нетерпимість або орієнтація на використання 
насильницьких методів у боротьбі за владу тощо. Так само політична 
культура містить у собі як конвенціональні (закріплюються ідеологією 
й мораллю), так і неконвенціональні (реально діючі моделі, що часом 
суперечать прийнятим моральним нормам) моделі свідомості та 
поведінки.  

Дослідження електоральної культури населення України набуває 
дедалі більшої значущості, оскільки всі процеси, що відбуваються в 
українському політичному просторі, є наслідком суперечливого, часто 
важко пояснюваного електорального вибору людей, що свідчить про 
незрілість політичної культури українського суспільства. Необхідність 
дослідження електоральної культури пов’язана також і з тим, що 
парламентські (2002, 2006, 2007 рр.) і президентські (2004, 2010 рр.) 
вибори в Україні показали зростання впливу політико-культурних 
чинників на політичний розвиток суспільства. Враховуючи 
вищезазначене, ми ставимо за мету показати специфіку електоральної 
культури в структурі політичної культури, а також визначити 
особливості сучасної електоральної культури в Україні. Формування 
електоральної політичної культури в Україні – багатогранний і досить 
суперечливий соціальний процес, що має ряд особливостей, 
характерних саме для України. За часи існування незалежної України 
цей процес пройшов три завершених електоральні цикли:  

- з 1 грудня 1991 до 26 червня 1994 р. (період президентства 
Л.М. Кравчука); 

- з 27 червня 1994 до 27 грудня 2004 р. (період президентства 
Л.Д. Кучми);  

- з 28 грудня 2004 до 25 лютого 2010 р. (період президентства 
В.А. Ющенка).  

З перемогою на президентських виборах 2010 р. В. Януковича 
розпочато новий електоральний цикл, коли “помаранчеві” владні сили 
поступилися місцем “біло-блакитним”, що дало привід деяким 
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дослідникам говорити про кінець помаранчевої революції. Оцінка 
результатів голосування виборців за 1991–2010 рр. дає змогу зробити 
висновок щодо принципової важливості регіонального чинника в 
системі електоральних орієнтацій громадян. Через історичні 
особливості формування території сучасної України, багатовікове 
входження окремих її частин до різних цивілізаційних спільнот, 
виборчий процес щоразу перетворюється на міжрегіональну 
конкуренцію, а іноді навіть на жорстку антагоністичну боротьбу (як це 
було під час виборів Президента України 2004 р.). Ці суперечності 
охоплюють не лише політичну еліту, а й рівень масової свідомості, де 
соціокультурні відмінності між жителями Заходу і Сходу часто 
невиправдано перебільшуються.  

Отже, електоральна культура, яка є найважливішою складовою 
демократичного суспільства, в Україні перебуває у стадії формування, 
процес її повної інституціоналізації не завершений. На сьогодні існує 
величезна потреба в міждисциплінарній інтеграції досліджень 
електорального процесу, якими у відриві один від одного займаються 
політологи, соціологи, психологи й географи. Також потрібна 
інтеграція культу-рологічних підходів, оскільки електоральна 
поведінка значною мірою залежить від культурних особливостей 
територіальних співтовариств.  

 
 

Макарчук Наталія  
(студентка 5 курсу Рівненського державного гуманітарного 

університету, спеціальність „Політологія”,  
наук. керівник – к.політ.н. Наумов А.С.) 

 
ВІТЧИЗНЯНА СПЕЦИФІКА ФОРМУВАННЯ ІМІДЖУ 

ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРА 
 

Формування іміджу політичного лідера і політичної партії в 
українській практиці має певні особливості. Вони пояснюються не 
тільки характером соціально-політичних трансформацій останніх 
років, але й історичними традиціями. В сучасних умовах політичної 
самоорганізації українців постала проблема формування нової 
генерації високопрофесійної, патріотично- налаштованої інтегративної 
еліти. Розгортання цього процесу збіглося за часом з навальним 
поширенням в Україні політичних технологій та методів сучасної 
іміджелогії, що значно активізувало політичне життя, загострило 
суперництво між політичними силами.  
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